

ко фактіческія послѣдствія, или же и то и другое вмѣстѣ? Безошибочность врачебного предсказанія, говорить Шаунштейнъ, составляетъ до сихъ поръ лишь *rium desiderium*. Можно говорить о вѣроятности или невѣроятности выздоровленія, но въ громадномъ большинствѣ случаевъ нельзѧ навѣрно утверждать, что данная болѣзнь неизлѣчима. Признавать мѣркою вѣроятный разсчетъ и оставлять безъ вниманія фактіческія послѣдствія значитъ предпочтити предположеніе дѣйствительности. Правда, что усматриваемая въ данномъ случаѣ опасность для жизни можетъ возбуждать серьезное опасеніе въ пострадавшемъ и близкихъ ему лицахъ; но это опасеніе исчезаетъ съ момента выздоровленія. Слѣдовательно первая система, т. е. система, усматривающая критерій дѣленія поврежденій въ предполагаемыхъ послѣдствіяхъ, оказывается неосновательною. Поэтому равнымъ образомъ слѣдуетъ признать неосновательною и смѣшанную систему. Такимъ образомъ, болѣе правильною является система, основанная на дѣйствительныхъ фактіческихъ послѣдствіяхъ (на что прямо указываетъ код. папскихъ владѣній, 324). Въ этомъ отношеніи представляется самыми простыми дѣленіе поврежденій на тяжкія и легкія, принятое впервые французскимъ кодексомъ ст. 309 и 311, а затѣмъ улож. общегерманскимъ, 223 и 224, г. Любека 157 и 158 и кантоновъ Невшателя 163 и 165, Цуга 75, Граубюндена 121 и Ааргау 129, причемъ эти законодательства исчисляютъ случаи тяжкихъ поврежденій. Реформа французскаго кодекса 1863 г. ввела третью категорію, а именно самыхъ тяжкихъ поврежденій.

Тройную систему приняли Тоскана, Гессенъ, Саксонія, Цюрихъ, Глярусъ, Аппенцель а. Р., Бернъ, Ольденбургъ, Гамбургъ, Норвегія, Португалія, Швеція, Бельгія и Неаполь. Систему дѣленія поврежденій на четыре категоріи находимъ въ уложеніяхъ: вюртембергскомъ, брауншвейгскомъ, ганно-